

Провал целевого обучения

В 2024 году в России был введён новый механизм целевого обучения. Это обучение в вузе по договору с заказчиком, то есть неким предприятием, согласно которому заказчик обязан оказывать студенту социальную поддержку в период обучения и трудоустроить его после выпуска. Студент в свою очередь обязан освоить образовательную программу и отработать у заказчика от 3 до 5 лет.

По новому механизму заказчики формируют предложения о заключении договоров о целевом обучении для граждан, желающих заключить такой договор. Эти предложения публикуются в открытом доступе в Интернете – на Единой цифровой платформе в сфере занятости и трудовых отношений «Работа в России».

Ещё летом 2024 года депутат Госдумы от КПРФ Алексей Куринный на встрече с министром науки и высшего образования Валерием Фальковым задал вопрос об угрозе провала целевого набора в вузы по новому механизму и нормативных пробелах, которые фактически нивелируют условия целевого набора.

Тогда Куринный отметил, что, по его данным, треть целевых

мест не будет занята, особенно технических. Кроме того, он подчеркнул, что нынешнее законодательство фактически позволяет закончить один семестр студенту-целевику в одностороннем порядке расторгнуть договор, заплатить деньги за один семестр и уйти на бюджетное место.

Тогда министр ответил, что по целевому обучению «пока рано подводить итоги». Он назвал новую модель «большим шагом вперёд».

«Вы говорите, что часть будет не занята, и как бы здесь презюмируется, что в этом, видимо, либо абитуриенты, либо вузы где-то недоработали. Но ведь целевой приём – это трехсторонние такие отношения. Это хорошая работа, правильный университет, это абитуриент мотивиро-

ванный, но не менее важно, чтобы у нас и работодатели тоже двигались».

Фальков рассказал, что большая проблема в работодателях и привёл пример: «Два одинаковых предложения на целевое место. В одном случае выпускнику предлагают сегодня зарплату 130000, в другом случае 37000. Ну, ясно, что в одном случае 10 заявлений на целевое место, в другом – ни одного. К чему я веду? К тому, что целевой приём – это не просто инструмент такого принудительного привлечения студента на то или иное рабочее место. Ни в коем случае. Здесь надо и работодателю меры поддержки во время обучения студенту давать, и, самое главное, качественные характеристики рабочего места ему предлагать, и как молодого специалиста поддерживать его, решать вопрос с жильём».

На днях Алексей Куринный получил ответ из Министерства науки и высшего образования и обнародовал конкретные цифры целевого приёма.

«Несмотря на официально звучащие лестные оценки нового

механизма целевого приёма в российские вузы в 2024–2025 учебном году (размещение заявок на сайте, подача абитуриентами заявлений на целевые места и др.), фактически имеет место провал, – рассказал Куринный. – На свой депутатский запрос получил официальные данные.

По результатам кампании 2024/25 учебного года: «Здравоохранение и медицинские науки», на целевые места принято 25,6 тыс. чел. (выполнение от плана составило 60,5%), «Сельское хозяйство и сельскохозяйственные науки» – 3,9 тыс. чел. (выполнение 50,5%), «Науки об обществе» – 2,6 тыс. человек (выполнение 26,8%), «Инженерное дело, технологии и технические науки» – 12,6 тыс. чел. (выполнение 27,5%), «Образование и педагогические науки» – 4,4 тыс. чел. (выполнение 22,3%), «Математические и естественные науки» – 666 чел. (выполнение 14,8%), «Гуманитарные науки» – 415 чел. (выполнение 12,8%), «Искусство и культура» – 490 чел. (выполнение 13,7%). Потенциал целевого набора ещё далеко не реализован!»



ЕГЭ – дело добровольное!

Депутат Госдумы от КПРФ Олег Смолин выступил на пленарном заседании 18 марта по вопросу внесения изменений в статью 70 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации», касающихся уточнения условий поступления абитуриентов в образовательные организации высшего образования на основе среднего профессионального образования.

Смолин отметил, что сейчас в вузы поступают лишь 10% ребят, окончивших программы подготовки рабочих кадров, – теперь же никто не будет поступать туда вообще. Олег Николаевич повторил некоторые из аргументов, особенно подчеркнув, что всё хорошее, что может нести в себе новый закон, уже есть в действующем законодательстве, а вот вреда прибавится. «Сейчас вузы имеют право самостоятельно определять форму вступительных испытаний: я не нашёл ни одного медицинского вуза, который принимал бы не студентов профильного колледжа. То же самое – с техническими вузами», – подчеркнул он. «В отличие от многих наших коллег по оппозиционным фракциям, которые ещё недавно предлагали похоронить ЕГЭ, а теперь выступают за его утроение, мы всегда выступали за то, чтобы сделать единый госэкзамен не обязанностью, а правом», – подчеркнул Смолин. Он отметил, что ОГЭ раньше не влиял ни на что, а теперь влияет на прохождение на следующую ступень образования, превращаясь, по сути, в ЕГЭ – вот и умножение в два с половиной раза. Принимаемый закон продлит эту тенденцию. «Мы противники этого закона, мы противники любых ограничений права на образование, любых тупиковых ветвей в сфере образования, поскольку рабочие теперь поступать в вуз не смогут, из за того, что они не смогут сдать ЕГЭ», – возмутился депутат.

Смолин заверил, что ЕГЭ совсем не обязательно повышает уровень образования. Если на первом курсе ещё можно заметить связь между баллами ЕГЭ и успеваемостью, к старшим курсам её практически нет. «Кстати, – обратился он к коллегам, – вы же в большинстве своём ЕГЭ не сдавали? Вы считаете, что ваше образование хуже?» Он предложил создать на основе разных фракций команды эрудитов старшего и младшего поколений.

Фракция КПРФ проголосовала против данной инициативы. «Наша позиция проста: образование для всех в течение всей жизни. Знания, как и небеса, должны принадлежать всем», – отметил Олег Смолин.

Поездка делегации МГК КПРФ в Шри-Ланку и Дели: укрепление международных связей

В рамках укрепления международных связей и развития межпартийного сотрудничества делегация МГК КПРФ в составе руководителя фракции КПРФ в Московской городской Думе Николая Зубрилина и руководителя аппарата фракции КПРФ Сергея Тимохова посетила Шри-Ланку и Индию. Поездка стала важным этапом в развитии диалога между коммунистами России и их зарубежными коллегами.

В городском комитете Коммунистической партии Индии в Дели состоялась встреча с руководством горкома. Делегацию КПРФ радушно встретили индийские товарищи. Николай Зубрилин и Сергей Тимохов выступили перед коллегами с информационным докладом о работе фракции КПРФ в Мосгордуме, поделились опытом и обсудили дальнейшие шаги по укреплению взаимодействия и дружбы между братскими партиями. Индийские коллеги выразили искреннюю радость по поводу визита гостей из России и выразили надежду на скорый ответный визит представителей Компартии Индии в Москву из Дели, Штата Керала и г. Коломбо.

В ходе пребывания в Штате Керала делегация КПРФ посетила редакцию газеты индийских коммунистов. Московские гости ознакомились с работой редакции, обсудили редакционную политику и особенности реагирования на новости, включая международную повестку.

Николай Зубрилин и Сергей Тимохов также провели встречу с чрезвычайным и полномочным послом Российской Федерации в Индии, обсудив вопросы двустороннего сотрудничества и взаимодействия между компартиями. В знак признания заслуг и в честь 100-летия образования СССР Николай Зубрилин награждал генерального секретаря Коммунистической Партии Индии Дорайсами Раджу памятной медалью ЦК КПРФ «100-летие со дня основания СССР». Индийская компартия под руководством Дорайсами одержала победу на выборах в Штате Керала, получив 6 депутатских мандатов, два министерских портфеля правительства штата и портфель главного министра (губернатора).



Следующим этапом визита стала Шри-Ланка. Состоялась встреча с представителями социалистического левого блока парламента Шри-Ланки. В ходе беседы коллеги обменялись опытом работы в законодательных органах, обсудили вопросы социальной защиты населения и особенности парламентской деятельности в Шри-Ланке, где выступления возможны на трех языках: индийском, тамильском и сингальском. Также прошли переговоры с чрезвычайным и полномочным послом Российской Федерации в

Шри-Ланке, где были затронуты темы политических и экономических связей между странами и перспективы взаимодействия компаний.

На прошедших в 2024 году выборах президента в Шри-Ланке кандидат-коммунист Анура Кумара Доссанаяке набрал впечатляющие 42,3% голосов, что стало свидетельством растущего доверия населения к левым силам.

Первый заместитель Председателя ЦК КПРФ Юрий Афонин прокомментировал победу Доссанаяке: «Кандидат-коммунист Анура Кумара Доссанаяке набрал 42,3% голосов, лидер правой коалиции Саджит Премадасу – 32,8%, действующий прези-

дент Ранил Викремесингхе – 17,3%... Всё больше народов на всех континентах осознают необходимость отказа от капитализма и переходу к социалистическому пути развития».

Поездка делегации МГК КПРФ в Индию и Шри-Ланку стала важным шагом в укреплении международных связей и развитии сотрудничества между коммунистическими партиями Индии, Шри-Ланки и России.

Пресс-служба МГК КПРФ